

Шесть долгих лет шла Вторая мировая война. За всю историю человечество еще не испытывало столь острого военного конфликта между силами крайней реакции и силами общественного прогресса. Все, что создавалось умом и руками поколений на протяжении столетий, было брошено на чашу весов войны.

Вторая мировая война началась не внезапно. После Первой мировой войны в мире, особенно в Европе, оказавшейся главным театром военных действий, накопились нерешенные экономические, социально-политические и национальные проблемы. Германия, пережившая после поражения в Первой мировой войне, по словам многих немецких политиков национальное унижение, стремилась вернуть утраченные позиции мировой державы. Сохранялось соперничество других держав, их стремление к переделу мира. Новым фактором европейской политики стал СССР, провозгласивший строительство социализма своей главной целью. России не верили, но не считаться с ней было невозможно.

Мировые экономические кризисы 20 - 30 -х гг. XX в. увеличили чувство приближающийся опасности – мировой войны. Многие политические и государственные деятели в Европе, Америке и Азии искренне стремились предотвратить или хотя бы отсрочить войну. Шли переговоры о создании системы коллективной безопасности, заключались соглашения о взаимной помощи, о ненападении... И в то же время постепенно, но неуклонно складывались два противостоящих блока держав. Ядро одного из них составляли Германия, Италия и Япония, откровенно стремившаяся к территориальным захватам. Англия, Франция и США, поддерживаемые большими и малыми странами, придерживались политики сдерживания, хотя понимали неотвратимость мировой войны и готовились к ней.

Кто же виноват в развязывании Второй мировой войны? На протяжении полувека историки спорят об этом. Тяжело однозначно ответить на этот вопрос.

С одной стороны, в 1933 г. к власти в Германии пришла национал-социалистическая партия во главе с Адольфом Гитлером, провозгласившая одной из своих целей завоевание «жизненного пространства» для немецкого народа. Фашистская идеология, содержащая в себе насилие и агрессию, предусматривала массовое уничтожение целых народов

С другой стороны, западные державы пытались «договориться» с Гитлером, проводя «политику умиротворения». Англия и Франция путем территориальных уступок, надеялись на то, что Германия не начнет новой войны, как это было в 1914 году. Гитлер обещал, что отныне все спорные вопросы будут решаться путем переговоров. Но эти обещания были нарушены в марте 1939 года

Нельзя снимать вины с лидеров Коминтерна, которые не хотели сотрудничать с европейским социал-демократическим движением, пропустив партию Гитлера на выборах в рейхстаг в 1932 г. Коммунистическая партия Германии и СДПГ имели на выборах поддержку 37 % избирателей, то есть собрали больше голосов, чем нацисты. Однако они недооценили опасность и угрозу фашизма. Во вторых (это было главным), обе партии со времен Ноябрьской революции были враждебно настроены друг другу. Коммунисты придерживались ошибочной тактики отмежевания от социал-демократов и исключения совместных действий левых партий в борьбе против фашизма. Разобщенность двух левых рабочих партий и ошибочная оценка ими ситуации в Германии привела к тому, что к нацистам повернулась значительная часть средних слоев, обеспечив НСДАП массовую базу.

В последнее время была предпринята попытка пересмотра внешнеполитической доктрины Советского Союза накануне второй мировой войны, согласно которой советское руководство всячески способствовало развязыванию этой войны, рассчитывая превратить ее в революционную войну. Так, например, известный писатель В.Суворов считает, что именно СССР первым хотел напасть на Германию, развязав Вторую мировую войну.